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A magyar kormány megkinnyiti 
az élelmiszer-kivitelt
6écs, április 25.

A bécsi osztrák-magyar kereske­
delmi kamara közli a „Debreczeni 
Független Újság“ bécsi szerkesztősé­
gével, hogy a magyar löldroivelésiigyi 
minisztériumban a sertéski vitel sza­
bályzatainak reiormján dolgoznak, a 
mi lényegében a kivitel szabaddátéte- 
lél jelenti. E szerint augusztus l-töl 
kezdve a sertéskivitel az. egész gaz­
dasági esztendőn át meg lesz engedve. 
A havonkénti kiviteli kontingenst a 
budapesti felhajtás fogja megszabni és 
ennek arányában fogják esetről-esct- 
re megszabni.

A magyar kormány egyébként
Ausztriára való tekintettel számos

könnyebbitést léptetett életbe az élel- 
mlszerklvltel terén. A szárnyasok mé- 
termázsáláért az eddigi természetbeni 
illeték helyett ezentúl NOOO magyar 
koronát kell fizetni, míg a tojás kivi­
teli illetéket darabonként az eddigi 4 
koronáról ,1 koronára szállították le. 
Nullásliszt kivitele esetén métcmú­
zsánként az áHamkhicstárnak az ed­
digi 65 kilogram búza helyett 40 kilo- 
g rámol, a rozsliszt kivitele esetén az 
eddigi 40 kilogram búza helyett 20 
krlogramot kell beszolgáltatni. A ma­
gyar földmhte-lésiigyi minisztérium 
ezeken kiviil a burgonya-export terén 
is számos könnyebbséget léptet 
életbe.

Benes békölékeny beszédet mondott 
a cseh külBgyi bizottságban

Megkezdték a kiutasításokat — Teljes a hatávzáy
Budapest. április 25. A politika! 

élet még mindig majdnem teljesen a 
c'eh liatárzár által előidézett külpoli­
tikai bonyodalom hatása alatt áll. A' 
magyar kormány diplomáciai lépései­
nek sikere még mindig csak a csehek 
az az elhatározása. — amelyről már 
tegnap is hirt adtunk, hogy ve­
gyes bizottság kiküldésébe beleegyez­
itek és ennek döntése alá bocsátják a 
határsértés ügyét, Erről ma pozitív 
tormában értesítette Benes küiügymi- 

isz.ter Villányi Frigyes báró prágai 
magyar követet azzal, hogy a bizott­
ság csehek hői és magyarokból álljon 
és a határzár a bizottság vizsgálatá­
nak befejezéséig érvényben marad. A 
cseh válaszról a magyar követ jelen­
tést tett kormán váltak.

Különben a békti!éky,nységlnek némi 
ize csendül ki abból a beszédből, a 
melyben a cselt külügyi bizottságot 
ma tájékoztatta a határincidensek 
ügyéről Benes külügvmimiszter.

Prágai jelentésünk szerint Ilenes 
beszédében beszámolt azokról az in­
cidensekről. amelyek 2 év óta a ma­
gyar esdi határon fordultak elő Ezek 
— folytatta — kétfélék: egyrészt gya­
níts elemek kisebb-uagvobb cső port­
ái inak betörései cseh területre rablás 
cellából, másrészt komolyabb jellegű 
incidensek katonai, pénzügyőri, csend- 
iiniriáratalnk elleti. Minden egyes in­
cidens után jegy zéket küldtünk a ma­
gyar kormánynak és rendesen azt a 
választ kaptuk, hogy a mi embereink 
provokálták az incidenseket. A cseh 
kormány kész volt,ezeket az ügyeket 
házán és barátságos módon elintézni, 
de szükségét látta, hogy egv ártatlan 
ember megöléséért megfelelő elégté­
telt kapjon. A magyar kormány azzal 
a kéréssel lépett fel. hogy vegyes bi­
zottság menjen ki és vizsgálja meg a 
legutóbbi esetet. A cseh kormány bir­
tokában van ugyan az ügyben eddig 
felmerült összes bizonyítékoknak, még 
is azt hiszem, hogy a bizottság kikül­
dése és a vizsgálat helyénvaló lesz.
I /eket a katonai betöréseket nem 
engedhetjük meg. mert attól kell tarta­

nunk. hogy eléhb-utóbh haj lesz belő- 
lük. Kineveztük ugyan a bizottság tag­
jait. de a retorziós intézkedések meg­
szüntetéséről csak a bizottság mun­
kájának beieiezése után lehet szó. 

Tiltakoznom kell azonban Daru 
váry külügyminiszternek az ellen 
a gyanúsítása ellen, hogy mi Ma­
gyarországot Európa előtt be 
akarjuk feketíteni. Ellenkezőleg, 
arról van szó. hogy közöttünk ló 
viszony és normális barátság áll­

jon fenn.
A cseh külügyi bizottság Benes be­

szédét tudomásul vette, a magyar kor 
mánynak azonban nem egv kifogása 
lehet a cseh jóakarat ilyetén^ doku­
mentálása elleti, amely a barátságos 
érzelmek hangoztatása mellett ellen­
séges rendszabályok életbeléptetésével 
szünteti meg a Felvidék es Magyar- 
ország érintkezési lehetőségeit. A sza 
vak ugyan alkalmasak barátság kelet­
kezésére. a kardcsörtető tettek azon­
ban nem. A Felvidék ugyanis, amint 
bécsi tudósítónk jelen ti, ma mar tel­
jesen el van zárva tőlünk. A kassai 
cseh vasúti igazgatóság megszüntette 
Csánv és Hidasnémeti között is a sze­
mélyforgalmat mától további intézke­
désig és beutazási engedélyt ma már 
a bécsi cseh követség sem állít ki ma- 
gyár honosoknak Viszont megkezd- 
ték a kiutasításokat is abban a mér­
tékben. amelyben Benes lapja, a Cesko 
Slovo kívánta, hogy tudniillik mindéit 
magyar illetőségű egyént utasítsanak 
ki.

Kiutasították azonban btposs _l ajost 
a pozsonyi keresztény szocialisták tit­
kárát. a Csalóközből egy gróf Bethlen 
„évii földbirtokost és- Kassáról a Kas­
sai Napló szerkesztőiét. Dunaszerda- 
helven több kiutasítás történt, szintért 
itt azonban a kiutasítottak íelebbezés- 
scl éltek. Ezidőszerint nem ált mó­
dunkban megállapítani, hogy a cseh 
kormány milyen mértékig megy el a 
kiutasításokkal, amelyek nemcsak a 
nemzetközi jogok, de a trianoni szer­
ződés szellemével és betűivel is ellen­
keznek.»vxiíjvuun niVK. mvrt *t»vi *vn --------------- .

Lefoglalják a közraktárakban levő bűzét 
é» a malmok lisztjét

Budapest, április 25. A búza árinak 
emelkedése aggodalmat keltett a tár­
sadalom mindem rétegében és atra 
késztette a kormányt s elsősorban 
Búd dános közélelmezési minisztert, 
hogy a kérdéssel behatóbban foglal­
kozzék-.

Egyik ct (csillésünk úgy szól. hogy
* kormán» rendelőtc< ad ki. amely-
bel íí om*e össze« közraktáriban

levő búzakészleteket lefoglalta és azt 
méltányos áron átveszi közcélra

A m,Isik hír arról szol. hogy a mal­
mokban a kettős és 6-os üszteket lc- 
ioglaliák. Búd dános kijelentette. hogs 
semmiféle tőzsdei hír megcáfolására 
vagy megerősítésére nem vállalkozik. 
Ezután a következőket mondotta.

- Mindenesetre fogunk foglalkozni
* búza Indokolatlan me*ee «ivei.

hogy a folytonos áemelkedésnek ha­
tárt szabjunk s a tőzsdén elterjedt 
hírek nem gátolnak meg abban, bogy 
továbbra Is ebben az Irányban dolgoz­
zam. hogy elhatározásomat valóra 
váltsam.

Nem halasztják el 
a földbirtok novella tárgyalását

Az ellenzéki folyosón ma délelőtt 
tudni vélték, hogy a földbirtokreform 
novella váratlanul halasztást szenved.

Illetékes helyen azonban kijelentették, 
hogy ez a hír -nem felel meg a való­
ságnak. A miniszter a hét végén az 
agrárius érdekeltségeknek hozzászólás 
végett okvetlen megküldi a törvény- 
javaslat szövegét. A parlament szü­
nete alatt tovább folytatják a tárgya­
lásokat és szirtiét után Nagyatádi 
feltétlenül be fogja nyújtani a novellát. 
Egyidejűleg be fogja nyújtani a bor­
törvény revíziójáról szóló novellát is. 
amelyet a borexport megindítása cél­
jából tart kívánatosnak.

Tomboló vihar a Házban 
Bogya közbeszólása miatt

A nemzetgyűlés mai ülése
Budapest, április 25. A nemzetgyű­

lés mai ülésén napirend előtt Klárik 
Ferenc személyes megtámadtutás ei­
nten kért szót. A tegnapi ülésen egyik 
közbeszólásomban mondta — Bo­
gya képviselő urat mint orvtámadót 
aposztrofáltam, .miire Bogya képvi­
selő ttr visszaszólt lés azft mondta, 
hogy hazug gazember. A képviselő 
untak ezt a támadását két részre osz­
tom. az egyik az. hogy hazudtam, a 
másik, hogy gazember vagyok. Öt­
venhárom. esztendő telt el életem­
ből . .

Bogya lános: Amire büszkén tekint 
vissza (derültség a szociáldemokra­
táknál).

Szabó Imre: Mikor vizsgálták már 
meg?

Klárik Ferenc: Kenyerem tavát már 
megtettem . . .

Bogya dános: Meg is látszik! Kissé 
szenilis a logikája. (Nagy zaj a szélső 
baloldalon, az elnök Bogya dánost 
rendre« tasitja.)

Felkiáltások: Ki veszi komolyan? 
Klárik Ferenc: Sohasem hazudtam, 

hogy magamnak vagy hozzátartozó­
imnak elérjek valamit, nem hazudtam 
akkor cent. amikor azt mondtam Bo­
gya képviselő urnák, hogy orvtámadó. 

Bogya dános: Erre nem feleiek! 
Klárik Ferenc felolvassa azt a jegy­

zőkönyvet. melyet arról az esetről 
vettek fel. attiindőn Bogya Drózdy 
képviselőtársunkat hátulról orvul meg 
ütötte. A jegyzőkönyv felovasását 
Bogya állandóan Megjegyzésekkel 
kiséri. Növekszik a nyugtalanság ak­
kor. amikor Klárik a jegyzőkönyvnek 
azt u részét olvassa, hogy Drózdy 
épen visszaütni készült, de karját le­
fogták.

Bogya János: Dehogy ütött volna 
vissza, akkor vége lett volna!

Óriási ingerültség támadt erre a 
szociáde titok rátáknál. Re!singer Ferenc 
éles hangon kiáltja Bogya felé: Ne 
hencegjen, vigyázzon magára, még 
megkaphatja a magáét!

Kei singer közbeszólására erős nyug 
talanság támadt ti kormánypárton. 
Bogya János magából kikelve vála­
szolt. majd felugrott helyéről és a 
szocialisták leié sietett A szociálde­
mokraták egyszerre felállottak és áll­
va várták Bogy át.

Az elnök közben állandóan rázza a 
csengőt, de a teremben az izgalom 
nőt töli nő. A baloldal második padso­
rának szélén az ott ülő Pakots József 
letartóztatja és visszatérésre bírja 
Bogya Jánost. Az izzó hangulat azon­
ban nem csillapodig Példátlanul éles 
szópárbal fejlődik ki Bogya és a szo­
ciáldemokraták között, akik helyükről 
felállva kiabálnak Bogya felé. Pilla­
natok alatt a legviharosabb közbe­
szólások. megjegyzések és polémiák 
özöne hangzik el. Az elnök hasztala­
nul próbál rendel teremteni és ezért 
végre is föláll a helyéről: felfüggesz­
tette az ütést

\ helyzet azonban a teremben az 
illés felfüggesztése után sem enyhüli. 
A képviselők zöme bentmarad a te­
remben. Csak kevesen mennek kJ,
köztük ■

Dénes István, aki ezt kiáltja a kor­
mánypártiak felé:

— Miért tiirlk az ilyen hangol?
A kormánypárt mozdulatlanul ül.

Ii : senkiképpen a baloldal és a közén- 
képviselők is. 5 szociáldemokraták 
oldalán eddig példátlanul izgatott lián 
gúlát uralkodott. Sértőszavak, repro­
dukálhatatlan kifejezések özöne zú­
dult Bogya felé:

Pfuj, nyomoruk útonálló, csirke 
fogó. gazember, grófi lakál!

Bogya egy Ízben kifelé indult a te­
remből, de aztán visszafordul és far­
kasszemet néz a szociáldemokraták­
kal.

Elnöki intelem
A zaj csak nagynehezeu csillapodik. 

Egyelőre folytonosan tart. A szoci* 
listák lassan kivonulnak a padokból 
X teremben maradt többi képviselő 
izgatottan tárgyalja az esetet. A zaj 
csak akkor csillapodik le egészen, 
amikor

Szcitovzky Béla elnök féltizenkettő- 
kor újból megnyitja az. ülést.

Szcitovszky Béla elnök: Az imént 
lefolyt incidensből kifolyólag fel kell 
kérnem a képviselő urakat, legyenek 
tekintettel arra a helyre, ahol beszél­
nek.

Olyan esetek, amelyekben a kép­
viselő urak tettlegességre ragadtatják 
magukat, nem méltók a nemzetgyű­
léshez és hogyha személyes kérdései­
ket ide is hozzák a nemzetgyűlés elé. 
te! kell kérnem a képviselő urakat 
arra. hogy ne szubjektív, hanem ob­
jektív módon tárgyalják azokat.

Klárik Ferenc: Ett szót fogadok az 
elnök urnák.

(ittál GaszUm: Muszáj is!
Klárik Ferenc: fis tekintette! va­

gyok arra. amiket az. imént figyel­
münkbe ajánlott. A dolgot ennek kö­
vetkeztében most már egyáltalán nem 
kívánom foszlroz.nl. (Helyeslés a Ház 
minden oldalán.) Meg kell kérnem 
azonban Bogya kínos képviselőtárs« - 
mat, bogi' amit tegnap mondott, mél- 
tóztaxsék a nyilvánosság előtt megis­
mételni akár hírlapi nyilatkozat útin ti. 
akár más módon. Itogv azután az lile 
tékes bíróság előtt, felelősségre von­
hassam.

Bogya válaszol
ezután. Tisztázni akarja az égést 
ügyet, mikor azonban az. elnök kije­
lenti, hogy ez a bíróság előtt van. csak 
azt jelenti ki. hogy ö annak ideién 
Drózdyt provokálta.

Drózdy Győző is felszólal és heve­
sen kikel Bogiit ellen, akinek nevél 
nem eiti ki s eközben tigx beszél róla. 
mint akinek agya ..megzavart“ Erre 
az. elnök megvonja tőle a szót.

Vancz.ák János a tnunkabcrmvaslat- 
hoz, sgól hozzá, amelyet nem fogad el.

Felszólalása után áttérnek az inter- 
pollációkra, amely után lé! J órakot 
vtaet irt

' ^
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Räcz Kálmán é^Bagdi Ferenc szOhütt f^jpenceh
A kétJietörő^me*szökött a Csillagport önböl és egy 
njföldi tanyan bujdosott — Revolvores merénylet 
a padláson — Két detektív súlyosan megsebesült 

Jjüvasrendőrök és:; osendőrők üldözik a fegyen- 
eeket —• Ostromállapot az Ujföldön — Hajdú, Sza­

bolcs és Bihar egész oeendőrsége a fegyenoek
nyomában

Délutánla^Szotyori-telepen egy poigárírendőrt 
támadott meg a két fegyeno'átvJ-ÚÜtitZtXUtá

Aa dtventb évek rablóromantikája 
a maga teljes borzalmasságával ele- 
\ tnedett meg ma a debreczeni határ­
ban, A szegedi Csilllag-börtönből meg 
szökött rabló apja tanyáján bujdosott 
s mikor az éber detektívek nyomára 
akadtak a tanya padlásán-, revolver- 
lövésekkel két derék detektívet súlyo­
san megsebesített. A rabló elmenekült 
és most rendőrük és csendőrök se­
rege üldözi, hogy előbb, vagy utóbb a 
büntető igazságszolgáltatás kezére 
juttassák.

Ma délelőtt 10 órakor a üebreczen- 
lől Itat kilométerre levő ujföldi tanyán 
két rovottmultu betörd, Rácz Kálmán 
és Magdi Ferenc, mi tűi a ketten szö- 
kött fcgyencck, a rájuk bukkant de­
rek ti wk közül kettőt, Földi Mihályt és 
Tóth dánost lelőtték és elmenekültek. 
Az egész várost izgalomban tartó 
esetről tudósítóink a következőkben 
számolnak be:

A román megszállás alatt Debre- 
reczen legveszedelmesebb betörője, 
Rácz Kálmán volt, akit a debreczeni 
törvényszék a múlt évben 12 évi (egy­
házra ítélt többrendbeli rablás és be­
törés miatt. Rácz Kálmán szülei Deb- 
recz.cn határában, az U.iföld 34. számú 
tanyán gazdálkodnak. Az. öreg Rácz 
dános a fiát szinte módján felül ne­
veltette. Négy reáliskola elvégzése 
után a pécsi katonai förcáliskolába 
adut. ahonnan antiszemitáskodó visel­
kedése miall kitelték. A jóeszii fiút 
ekkor szülei a debreczeni felső keres­
kedelmi iskolába Íratták be, ahol bár 
minden évét jeles eredménnyel vé­
gezte, leérettségizni nem tudott, anti- 
szemitáskodása miatt innen is kicsap­
ták. Ettől kezdve a fin mindjobban 
billeni kezdett. Egyik betörést a má­
sik után követte el, míg végre a deb- 
rt'czemj államrendőrség elfogta és a 
műit évben jogerősen el is ítélték,

A debreczeni ügyészség fogházából 
Szegedre a Csillagbörtönbe szállítót 
ták. ahol egy másik neves debreczeni 
betörővel, Bagdi Feryiccel ismerke­
dett meg. Bár hetes ismeretség után 
azutárv együtt szökteti meg 1922 no­
vemberében. A szegedi törvényszék a 
szökésről értesítette a debreczeni ál­
lamrendőrséget is. ahol Z öldi István 
detektivesoportját bízták meg, hogy a 
szökevény íegyenceket szemmel tartsa

A szülői háznál
Káez és szökevény társa, mint 

várul lehetett, felkeresték Rácz szü­
leit ujföldi tanyájukon. Földi Mihály 
detektív tegnap a késő esti órákban 
értesülést szerzett argói, hogy Rácz 
Kálmán hazaérkezett. Ma reggel Földi

magához vette Tóth János polgári 
rendőrt, egy ál lám rendőrt és a rend­
őrség kocsiján 9 óra tálban ki hajta­
tott az ujföldi tanyára Rácz Kálmán 
édesatyjához. A kocsi akadálytalanul 
ért a tanyába. Földi és Tóth bemen­
tek Ráczék lakására... a rendőrkocsis 
és a rendőr kívül álltak őrt.

Földi igazolta magát és megkér­
dezte Ráczékat, hogy hol van a fiuk.

— Nem láttuk mi. mióta elvitték 
Szegedre — felelte Ráczné. A detek­
tívek átkutatták a lakószobákat, majd 
a padra akartak felmenni, azonban az 
zárva volt. Mikor Földi a kulcsot 
kérte, Ráczné szemrebbenés nélkül 
adta át a kulcsot,

„Egy lépést se tovább!"
A két detektív ezután felment a 

padra. Elől ment Földi, mögötte Tóth. 
Földi feljutott a pad alsó részébe, 
mikor azonban az emeltebb padlás- 
részre akart felhágni, a pad mélyéből 
revolver csattant és Földi karját me­
leg vér öntötte el.

A revolverlövésscl egyidőben Rácz 
Kálmán éles hangon Földi felé kiabált: 

- ügy lépést se tovább!
Ekkor ért fel a lépcsőn Tóth detek­

tív, aki azonnal fenyegetett helyzet­
ben levő társa segítségére sietett. Alig 
tett azonban két lépést, a kémény 
mögül Rácz és Magdi revolvereikből 
mintegy 12 lövést tettek a detektívek- 
re, Tóth Jánost azonnal három lövés 
érte, egy a combján, egy a felső kar­
ján, egy pedig a hasába fúródott, úgy 
hogy eszméletét vesztve, mint ho­
mokzsák zuhant lefelé a meredek pad- 
f eljárón,

A szökevények vakmerőségükben 
golyózáporral borították el Földi de­
tektívet is. Az első lövés a jobb kar­
ján érte s igy nem tudott revolve­
réhez nyúlni, a második a combját 
a harmadik pedig ágyékát fúrta át. 
Földi rendőrért kiabált ezek azonban 
nem jöhettek fel, mert a lezuhant, 
eszméletlen állapotban levő Tótlital 
voltak elfoglalva. Földi három sebből 
vérezve. letániolygott a lépcsőn és a 
rendőrségi kocsihoz érve összeesett 
ő is,

A súlyosan sérült detektivekkel a 
rendőrkocsi azonnal Debreczen felé 
indult mig a rendőrnek Földi azt az 
utasítást adta, hogy őrködjön a pad- 
feljáratra, nehogy a merénylők elszök 
jeniek. A kocsi Debreczenbe érve a 
Simonyi-uton találkozott egy autóval, 
amelyen azután a súlyosan sérült két 
detektívet az egyetem sebészeti kli­
nikájára szállították. Itt azonnal ápo­
lás alá vették őket.

Ä merénylőknek nyomuk veszett
A mi'dőrkocsis útközben. , , , a sámsoni

un vámházból telefonon jelentést tett 
a merényletről. A rendőrségen iiercek 
alatt mozgósították a rendőrlegénysé- 
get. a lovasrendőröket és a detektív! 
kart. A rendőrlegénység kocsikon, 
szekereken igyekezett a merénylet 
színhelyére, a lovasrendőrök pedig 
vágtában közeledtek a körülbelül 6 
kilométerre lévő ujföldi tanyához \ 
bűnügyi osztály vezetője dr Tölti 
Oyula rendőrkapitány, dr Szabó 
i"i\ u 1 a rendőr fogalmazóval 6s három 
detektiwe! Gyarmati Miklós garagc- 
tulajdonos magavezette autóján fél II 
órára érteit ki a tanyára, ahol a lo­
vasrendőrök ekkorra már körülvették 
a tanyai épületeket. A rendőrség óva­
tosan közelítette meg az épületet és 
csak akkor fogtak gvorsabh munká­

hoz, amikor a tanyán hagyott őrszem 
jelentette, hogy a két betörő még a 
padláson van.

Az időközben kiérkez.ett Pásihy 
Ferenc rcndőrielügyelő ment elsőnek 
fvi a padra, utána 10 rendőr, A pad­
láson fojtó lőporfüst szaga terjengett, 
a rendőrség emberei a legnagyobb 
meglepetéssel állapították meg, hogy 
a két vakmerő betörőnek nyoma ve­
szett. Ttlvé tették az egész padot, a 
betörőket azonban sefiolsem találták 
meg.

A rendőrőrszem hitetlenkedve hal­
lotta, hogy a betörők elmenekültek. 
Ihba történt tehát az őrzésnél, mert 
a pad tetőzete és oldalfala érintetiemi 
volt. A hibát azután rövidesen meg­
állapították,

Sámson leié . ,«
Amikor ugyanis a két sérül detek- 

tivvel a kocsi kiindult a tanyából, a 
rendőr a tanyától egész, a diilőutig 
kisérte a kocsik tehát mintegy hatszáz 
métert tett meg oda-vissza. Ezalatt 
Rácz és Magdi szépen lesétáltak a 
nyitvahagyott padíiiUiron és — mint
lábnyomaik elárulják ... Sámson felé
szöktek. A rendőrnek eszébe sem jut­
hatott, hogy a ház oldaláról nyíló 
padfeljárat nyitva áll. őrt állt tehát 
tovább és őrizte — az üres padot.

A ftáoz-tanyán
Homokos dombsorok, zöldülő vét#- csurgatva vérrel. A 

vök között visz az tu az Ültödön levő

1*»Í3. áttrfag &

A merénylők'ezalait ungon-berkm
túljártak és behozhatatlan előnyt sze­
reztek üldözőik előtt. Tóth Gyűl;, 
rendőrkapitány intézkedésére huszon­
öt lovas rendőr Sámson irányába vág 
tatott, a gyalogos rendőrök pedig át­
kutatták a közeli Apafája-erdőt, azon­
ban délután 3 órakor eredmény nél­
kül téliek vissza a tanyára.

A Rácz család őrizetben
Az Apafája-erdőben találtak ugyan 

a rendőrök három gyanús öltözékii 
suhancot, ezek gombát szedtek. Be­
hozták őket a rendőrségre. A nyo­
mozást vezető rendőrkapitány intéz­
kedésére délután két órakor őrizetbe 
vette a rendőrség az egész Rite;, 
csaladot. Sorba állították őket és g\a 
lúgosán kísérték őket Debreczen felé. 
Az őrizetbe vett csoportban volt Rácz 
János az apa, Rácz Antal, István, De­
zső és Béla nevű fiai, a család Zsuzsi 
nevű szakácsnőin és a tariyabeli cse­
lédségből Galla Mari nevű mindenes 
cseléd.

A különös csoport délután 4 órakor 
érkezett a rendőrségi épületbe, ahol 
azonnal hozzákezdtek vallatásukhoz.* 
rendőrség mindenekelőtt azt a kérdést 
akarta tisztázni, hogy hitkor jött haza 
Rácz Kálmán?m E kérdést különben a 
legnagyobb homály fedi, mert az öri- 
zethevettek nem tudnak a betörd ha­
zaérkezése felöl.

Rácz Jánósné. a betörő édesanyja 
az események Itatásaként súlyos beteg 
lett és az egyik közeli tanyán ápolják. 
Ráczék kis kúriája most elárvult, 
Rácz Antalné van egyedül odahaza és 
még egy-két fiatal cseléd lézeng a 
szenzációs esemény színhelyén.

Rácz-tanyáig. A Sámson országúiról 
mély vágású dülőut gézét odáig, az 
útról mar látszik négy nagy diófa és 
két jegenyefa, zöldülő lombjaik között 
kis családi kúria barnára meszelt fa­
lai fogadják az érkezőt. A düfőúttól 
a tanyáig háromszáz méter Hosszú az 
ut. A Rácz-tanya teljesen kihaltnak 
látszik. A cselédség! épületek mellől 
lompos tarku komondor közelit hoz­
zám, barátságosan csóvál felém, úgy 
látszik távolról sem olyan veszedel­
mes fajta, mint a gazdája.

A kis tanyát nagy csend lengi körül 
A rendőrök mindenkit elvittek, csupán 
eg.v fiatal asszony. Rácz Antalné ma­
radt hóim, félve néz rám. amikor be­
lépek a konyhába. Azt hitte, hogy 
Bagdi Ferenc tért visssza. mint ké­
sőbb bevallotta. Mialatt pár szót vál­
tunk egy öreg cseléd is előkerül, ez 
felvezet a padlásra, a merénylet szín­
helyére.

Nem vagyok ijedős ember, de mi­
kor a szűk lépcsfeljáratról a padlás 
úgynevezett előszobájába lépek, ösz- 
szerezzenck, A merénylet színhelye 
homályos, gazdasági alkalmatosságok 
hevernek rendetlen összevisszságban, 
A feljárattól négy lépésre nagy vér­
tócsa, ezen a helyen állt Földi Mihály, 
A vakmerő ícgycncek e padlás maga­
sabban levő részéről egy kémény 
mögé meghúzódva tüzeltek rá. Átku­
tatom a padlást. Az egyik sarokban 
egy macska szecskával kitömött bő­
rére bukkanok.

Ez volt Kálmán kedveire macs­
kája, tavaly döglött meg, a fiatalurék 
tömték ki - magyarázza kísérőm.

A padlás egyik részében töméntelen 
papiros hever ágy rendre rakva, itt 
aludt Rácz és Bagdi az elmúlt éjsza­
ka. Száraz hagymát, kukorica, tengeri 
és napraforgómag-csomók között ott 
hever a Rácz-család egész levelezése 
a padom

A padfeljárat falépcsöie végig várni

vérnyomok egé­
szen az udvarig visznek. A tetőre nyíló 
padlásablakon, lenézek az udvarra. Két 
kakastollas lovascsendőr közelit a ta­
nyához. Lemegyek eléblik. JYVéff'.zst- 
ványnak néznek és beiéin eresztenek 
Rácz Kálmán helyett egy-két ólom­
darabot,

A csendőrök már pár órája nyo­
moznak, most jöttek a sámsoni ha­
tárból és mégis tájékozatlanok. Tő­
lem tudják meg, hogy Rácz Kálmán­
nak társa is vám

— Itt maradnak éjszakára? — kér­
dem a csendőröket

— Nem. megyünk tovább.
- Bedig jó lenne, ha irt maradna 

valaki — szól közbe Rácz Antalné — 
úgy félek egyedül a tanyán maradni 
éjszakára. Még Kálmán vissza talál 
jönni...

— Es maga fél a sógorától — kérdi 
élesen az egyik csendőr.

A délelőttiek után hogyne félnék 
- válaszol az asszonyka és fázósan 

összébb vonj a vállára vetett kis kendő­
jét.

Misztikus csend ül a tanyán. A dél­
előtti borzalmakról az egyik kis is­
tálló fin beszél:

— Épen az istállóban foglalatoskod­
tam, amikor szörnyű nagy ropogásra 
lettem figyelmes. Kiszaladtam az ud­
varra, nem láttam semmit, csak haj­
lottam a ropogást. Húsz lövés is volt 
tán...

Aliig begombolkozva . , .
Mondd öcsém, — kérdezem — 

mikor jött haza Kálmán?
— Nem tudom éjn — felel.

Maga sem tu da Ráczné?
- Fogalmam sincs róla — válaszol.

Általában mindenki állig begombol­
kozik c kérdés elől és vizfeleletet ad. 
Meg vagyok győződve, hogy mind­
egyikük tudja Rácz Kálmán hazaér­
kezésének időpontját. Csak titkolják 
előttem és főleg a kakastollas csend­
őrök előtt.

Délután 2 órakor a Seotyeri-lelepen jártak 
a merénylők

Ma dél óta az egész debreczeni 
rendőrség és három vármegye csend- 
őrsége hajszolta a veszedelmes me­
rénylőket. Ma délután 3 óra tájban a 
Hatvan-utcai villamosra egy fekete- 
rulias, izzadtságtól vizes ingű fiatal­
ember szállt fel a Baromvásártéren 
es egész a Kisállomásig utazott. A 
kalauz leírása szerint az illető sze- 
mélyleirása pontosan egyezett a Rácz 
Kálmánéval.

Újból rálöttek 
egy polgári rendőrre

Amikor ugyanis a két sérült detek- 
niodon Debreczenbe kergette a köt 
merénylőt, amire ékes bizonyíték az
íwftU éuUm < Éra!),or mc-H dentek 
kettesben a SzotvortLtelepen és itt

többször rálőttek egy polgári rend­
őrre. A két veszedelmes betörő meg­
jelenései nagy riadalmat keltett h 
csendes telepen.

Itt lakik ugyanis a másik betörő­
nek Bagdi Ferencnek apja. A rendőr, 
ség még a reggelt órákban kiküldőit 
a ház elé egy polgári rendőrt, In .V 
Bagdiék házát figyelte meg- Délután 
2 óra tájban a polgárt rendőr két gya­
nús alakot látott Bagdiék házához Kö­
zeledni A nálfa levő fényképről 
azonnal felismerte őket. Eléhiik top­
pant és ráiuk kiáltott:

Adjátok meg magatokatI
A polgári rendőr már meg is i»ílu 

Bagdi karját.. amikor Rácz Hírt«**» 
revolvert rántott elő, több lövédl
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.V'v maid miiül a kelten elmenekültek 
fócóskert Irányába.

,\u(ón. kocsin, lovon . . .
\ mérés/ szökevények megjelenése 

, remlőrséget hirtelen talpraállította, 
tiitóii. kocsin azonnal a Szotyori'-te- 

.. "indult több osztag, megkezdő- 
lijtl”a nagy hajsza, amely a késő esti 
áfák bt esallialalanul a betörök nyo- 
!iK;jn iárva Ebes és Szenes állomásig 

el. A két gazember még nem 
la.riilt a rendőrségre, az itt előttük 
■izmiban annyira cl van zárva, hogy 
i'üibb-nlóbb bilincs zárul kezeik köré.

\ sebesültek
y sebészeti klinikán ma délután a 

stiíyosan sérült Tóth János detektívet 
ini’gnperálták. Uyo-mrából kiszedték a 

, „j'iyót. Állapota reménytelenül snlyos. 
f'iil'jí detektív állapotában _ az esti 
órákban javulás állott be, felépülése 
most már kétségtelen.

\ iegyencek személylelrása 
A szökésben levő iegyencek sze- 

mélyicirását a rendőrség a követke- 
ziikbeii adja tudomásul:

Rácz Kálmán, db éves. 168 i:m ma- 
„jv. vállas, erős termetű, fekete kábá­
im, fekete nadrágot, sárga cipőt és 
sírga hővkamásnit visel.

liagdi bér. nv. 25 éves, 166 unt Ina­
ras. szürke sapkát, barna uhát visel.

legolcsóbban vásárolhat a

Kristály hS™
Talajdonos: Laszk Józ .el."
Szent Anna-u.

Fgg Bethlen grófnő 
tóhtóríéja és iiaüla BÉcsben

Bécsi szerkesztőségünk írja: A hi­
vatalos és unalmas „Vielter Zeitung“ 
hirdetményei között egy érdekes köz 
leményre bukkantunk. A bécsi bíróság 
uremielte a csődöt XVcigi százados 
özvegyeitek, Bethlen Jozefái gi ömö­
ltek hagyatékára.

Az érdekes csődhirdemény a kalmá- 
ból-egy erdélyi grófnő kálváriával tele 
üciv elevenedik meg előttünk. Bethlen 
lozefiti grófnő az erdélyi Bethlen csa­
lád egyik nagyképzettségii leánya 
'olt. Mikor férjhez ment Weigl osz­
trák századoshoz. Ezért egyébként 
családja ki is tagadta. Bethlen grófnő 
házassága ózonba i nem volt boldog, 
ezért a házastársak csakhamar elvál­
tak egymástól. Ekkor a grófnőnek még 
"agy vagyona volt. azt azonban köl­
tekező életmódjával csakhamar elköl­
tötte. Vagyonának roncsaival azután 
Spekulálni kezdett, részvényeket és 
sorsjegyeket vásárolt. A spekuláció 
zonban balul ütött ki. A részvéeve- 

t-'-’it Is r.ligeteget vesztet, sorsjegyeit 
pedig még tévedésből sem húzták ki.

Mikor ezután vagyonának utols’6 
roncsait is elköltötte, kölcsönökből 
tengette életét és rengeteg adósságot 
csinált. Az adósságokat nem tudta ki- 
"wtni. mire 1918 végén a bécsi Er- 
/sébet kiráynő-szálló negyedik cinele- 
tenii leugrott és szörnyethalt.

Akkor, az összeomlás lázas tiapjai- 
a magyar sajtó inéin vett tudo­

mást a szerencsétlen Bethlen grófnő 
szomorú végéről. Most azonban a 
ysíklhirdelméiiy megjelenése alkalmá- 
’al meg kel! emlékezni erről, vala- 
:lll,|t arról is, hogy a hitelezők igé­
méi 25().nii() békebeli koronát tesznek 
,1' ami valorizálása esetén mcghalad- 

a uegvedtél milliárdot osztrák ko- 
j •'ii6kb.ro, Ezzel szemben a grófnő 
higyaléka egy rend ruha és csomó 
umzatla-, osztálysorsjegy. így azután 
c!" V! "szinii, hogy a hitelezők a 

imikor is hozzá fognak jutni péau- 
annál inkább, mivel a grófi 

a,ad már évtizedek előtt szakított 
szerencsétlen véget ért Jozefin gróf-

v'„ U c p j a v i t ó műhelyt
V#ru.*e£nciém értesíteni, hogv a volt 
•>. I .testvérek cégtől megváltam és U t OH-utca S3« » / A in
„Wii.1',°.nnan berendezett gépjavító 

,vl> * nyitottam, ahol mindennemű 
«J vasoszterga munkát és nuto-
JJ‘\| >W’«té8t vállalok. - Szives

^“t továbbra Is kérve tisztelettel
a vnhfT* ****■»’" • » *%**«»**,N Testvérek cég beltagja.

t'ZI FT! KÖNYVEK mlndgftléle
Sfres Ä -ka-D^ét»><m pes
k»rtsliedtniób9n. RT. könvv-

OEBRECZENI FjüÜGI Ti I N UJSÁU

A szocialisták titkos fegyvergyakorlata 
Bécs környékén

(A Debreceni nmeién Ulsdg bécsi szerkesitősénélöl.)
, , Bécs, április 25.
A „Debreezeni Független Újság"

becsi szerkesztősége már több alka- 
, 1,111,111 foglalkozott a kamnóskeresz- 
tesek vasárnapi iegyvergyakorlatai- 
val. amelyek annyira felizgatták a 
szociáldemokrata szerv özeteket, hogy 
a két tabor között ismételten véres 
összeütközés történt. A bécsi rendőr­
ség fenyegetéseink el és ltóIvus in­
tézkedésekkel végre elérte, hogy a 
kanip,«keresztesek legalább egy- 
f'h,r-’ beszüntették vasárnaponként! 
tégy veres ..kirándulásaikat“. Nagy tbb 
mérvii fegy vergy ókoriatokat a kam- 
póskertszeM -k az utóbbi két hétben 
nem tartottak, vágj legalább is ezek­
nek inegtartását olyan ügyesen el 
tudták titkolni, lmg\ sem a rendőr­
ség. sem a szocialisták nem szereztek 
azokról tudomást.

l g.' látszik azonban, hogy a két­
hetes békének és rendnek csakhamar 
vége szakad, Ausztria Ismét a pol­

ed rh.iboru lejtőjére kerül. Ma ugyanis 
kiderült az. hogy a szocialisták az 
elmúlt vasárnap titkos fegyveres „ki­
rándulást“ tartottak Bécs környékén. 
A szocialisták a Saehscn-ptat/on 
gyülekeztek és a Bisambergre vonul­
tak. ahol reggel héttől délután 2 
óráig fegyveres gyakorlatot tartottak. 
Szerencsére a kampóskéresztcsek 
értesültek a szocialisták fegyveres 
..kirándulásáról“, mivel egyébként ez 
alkalommal ők zavarták volna azt 
meg. A jövő vasárnapra azonban 
mir ükét tábor erősen készülődik, a 
szociáldemokraták elmúlt vasárnapi 
fegyveres „kirándulását“ a ka.npóv 
keresztesek ugyanis provokációnak 
tekintik és azzal érvelnek, hogy amit 
a szocialistáknak szabad, azt nekik 
sem tahet megtiltani. Meglehet tehát, 
hogy jövő vasárnap ismét véres ese­
mények színhelye lesz az osztrák fő­
város. a két tábor rivalizálósaimxk jó­
voltából.

40 millió dinárt loptak el 
Frigyes főherceg uradalmából

A belgrádi Tribun». Basics lapja, 1 
Talctav publicista tollából cikksoroza­
tot közöl arról a gazdálkodásról, a 
mely a bélvei uradalomban három 
eve folyik. A cikk lényegesebb részei 
igy hangzanak:

Attól a pillanattól, amikor a be­
lt ei uradalom állami tulajdon lett. át­
alakult fejős tehénné hivatottak és 
hívatlanok részére, akik paraziták 
módjára kezdenek elszedni mindent. 
\z államkormányzat semmit sem tett, 
hogy ezt az uradalmat a legelőnyö­
sebben kihasználják, úgy ahogy más 
kultuniépcknél szoktok kihasználni 
nagy mezőgazdasági birtokokat. A 
birtok igazgatóágát valami rombolási 
düh fogta c! és azon dolgozott, hogy 
a terményeket minél előbb pénzzé vál 
toztassa és azt beszolgáltassa a kincs 
tárnak.

Kezdődött az osztás u.i vetésre 
való kilátás nélkül. Akárki érkezett 
erre a nagy állami birtokra, akármi­
vel! hatóság képviseletében, nem tá­
vozott el addig, amíg magával nem 
vitt valamilyen értéket. A drága bú­
torokat. az állatállományt, a mező- 
gazdasági terményeket és a gyárában 
feldolgozott árukat úgy szétvitték, a 
hogy a mi földünkön a betörő konti- 
tácsik és amauták szoktak tenni.

- Miniszterek, képviselők. íőtiszt- 
\ iselök és kisliiv■atalnokok. olykor fe­
leségeik ösztönzése, olykor saját ma­

guk ösztönzésére megtöltötték bútor­
zattal s:tiát házaikat As a privát iro­
dáikat. Az uradalmat sáskasereg lepte 
el. Mindenki csak a saját érdekeiről 
gondoskodott és nem gondolt arra. 
mi lesz az ilyen nagybirtokból, ami­
kor leltár, állatállomány és mezőgaz­
dasági gépek nélkül marad.

A birtokigaz.gatóság most negy­
venmillió dinárt követel az elvitt ál­
latállományért. mezőgazdasági termé­
nyekért és árukért, de senki egy fil­
lért sem fizetett azért, amit elvitt.

A parlament cgv bizottsága is 
foglalkozott ezzel a kérdéssel és most 
is. mint minden ilyen esetben, mosta 
kezét, de nem feledkezett meg arról, 
hogv telt kosarakkal magával vigyen 
mindent, ami elvihető. Nézni kellett 
volna azt a muzulmán képviselőt, aki 
tagja volt a bizottságnak és egy kocsi 
üres kosárral érkezett meg a bélyei 
uradalomba.

Mindenki fosztogatott, akit azért 
küldtek ki. hogy megakadályozza 
vagy bebizonyítsa a rablást és senki 
sem akadályozza meg ezt a rendsze­
resített rablást.

Súlyos vádak ezek. amelyeket Fri­
gyes főherceg volt uradalmának jelein' 
légi kezelői eilen emelnek. A cikkso­
rozatnak bizonyára lesz folytatása a 
jugoszláv parlamentben is, amely nem 
hagyhatja szó -nélkül ezeket a súlyos 
vádakat.

Barabás téla az aradi szobrokról
A Debreezeni Független 

Arad, ápril 25 
A diadalokban megöregedett, talán- 

talán kicsit el is fáradt magyar em­
lékek halkan felsírnak a tavaszi szél­
ben s csendesen búcsúznak a régi 
Aradtól. A dicsőséges történelmi na­
pokra emlékeztető aranybetiis már­
vány-táblák már lekerültek a házak 
falairól és a kultúrpalota pincéjében 
a többi szép magyar emlékkel talál­
kozóra gyűltek egybe. A 48-as har­
cok, az Asztalos Sándorok, ti Boezkó 
Dánielek és Nagy Sándorok emlékei 
mind, mind ott nyugszanak már a 
kultúrpalota mélyén és az esti csendes 
hangulatban halkan összekoceaimak a 
szépséges öreg aradi emlékek ... A 
magyarság két utolsó aradi emlék­
műve áll még csak ebben a pillanat­
ban Aradon: a tizenhárom vártáim és i 
Kossuth Lajos szobra. Evekkel ezelőtt 
elskatulyázták az emlékeket, lehet. I 
hogy a politikai bölcsesség kívánta |

Újság aradi tudósítójától
:,'i igy. de két év óta a tizenhármak 
érebeöntött művészi szimbóluma és 
Kossuth Lajos alakja eltűnt Aradról. 
A nemzetiségi béke nevében burkolták 
deszkába a hatóságok a szobrokat és 
talán jól is számított, mert a két esz­
tendő alatt valahogy egy kicsit ki­
esett a tulzotj^érdeklődés középpont­
jából mind a két emlékmű, melyek 
pedig csak a műit történelmét, dicső­
ségét. ragyogását szimbolizálták és 
ebben a nagyszerű, felemelő hivatá­
sukban indokolatlanul kerültek a 
nemzetiségi harcok homlokterébe.

Pár nap óta ismét az érdeklődés 
központjába kerül a két aradi emlék­
mű. mert a bukaresti kormány cl- 
rcudc'tc lebontásukat és utasította a 
helyi hatóságokat, hogy addig is. amíg 
a szobrokat Magyarországnak kiad­
ják. helyezzék valahol biztonságba. A 
két szobor kiadásának kérdése már 
évekkel ezelőtt felszínre került cs a
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román ko many már akkor felaján­
lotta u szobrukat a magyar kor­
mánynak. amely örömmel vette az 
ajánlatot. Pár héttel ezelőtt, amikor 
már nyilvánosságra került, hogv a ro­
mán kormány véglegesen dönteni ki­
vált az. aradi tizenhárom vértaim és 
a Kossiitli-szobrok ügyében, az Aradi 
Magyar Szövetség nevében Barabás 
Béla dr. elnök, a regi függetlenségi 
párt egyik legismertebb nevű vezére 
levéllleg megkereste a magyar kor­
mányt és megkérte, bogy a nagy 
ügyhöz méltó komolysággal és gyor­
sasággal intézkedjenek a szobrok el­
szállítása érdekében. Budapestről 
most érkezett a válasz Barabás Bé­
lához. aki a két aradi szobor sorsá­
ról a következőket mondotta az 
„Aradi Hírlap" munkatársának:

A román kormány ajánlatát Ma­
gyarországon igen sziveiden fogadták 
és én minden lehetőt megtettem, hogv 
a szobrok átszállítása minél simábban 
történjék meg. Mindenekelőtt Magyar 
ország miniszterelnökével váltottam 
levelet, aki soraimra nyomban vála­
szolt és közölte, hogy a magyar kor­
mány mindent elkövet a szobrok át­
vétele érdekében. Egyelőre az.i ío.tn 
nem látom az eredményt, mert sem­
mi sem történt, ami a szobrot át­
szállítását elősegítette volna. Remé­
lem, hogs a helyi hatóságok még úgy 
kis ideig türelemmel lesznek, a inig a 
magyar kormány által beígért nitcr- 
venvió megtörténik, ugy. hogy a le­
bontás után nyomban elszállíthatok 
legyenek az emlékművek. Ami a ti­
zenhárom vértanú szobrát illeti, azt 
tudomásom szerint Budapesten ál­
lítanák fel, sőt erre vonatkozólag már 
kezeink között van Budapest székes- 
főváros polgármesterének cs tanácsá­
nak kérelme cs immár teljesen bizo­
nyos. hogv a monumentális szép em­
lékművet a magyar fővárosban állít­
ják fel. Kossuth Lajos aradi szobrát 
pedig valamelyik nagyobb vidéki va­
lós. valószínükig Szeged kapja meg. 
A jövő hét folyamán érintkezést ke­
resek Arad város vezetőségével, 
hogy információkat kérjek a szobrok 
lebontásának körülményeiről s utána 
nyomban közlöm a magyar hatósá­
gokkal a szobrok lebontásának dátu­
mát és ismételten megkérem őket. 
hogy az átvétel iránt minél előbb te­
gyék meg a szükséges tépéseket.

Ismét drágul a villamos
A város ismételten házikezelésbe 

akaria venni az erdőit
Debreczenváms jog- és pénzügyi 

bizottsága ma délután foglalkozott a 
Helyi vasút által fizetendő áramár 
kérdésével, amelyet hosszas tárgyalá­
sok előztek meg. A kérdést Ary La­
jos th. főszémvevö ismertette, aki 
szerint a Helyi vasul tényleg súlyos 
helyzetben vau. A Helyi vasút a tár­
gyalások alatt kijelentette, hogy az 
áramárat vagy a zürichi, vagy a szén- 
paritás alapján fizeti. A* előbbi híio- 
\ altonként 72 koronának letel meg. 
mig a szénparitás 70 koronának felel 
meg kilowattonként. Nagv vita után 
a bizottság ugy döiiött. hogv egyelőre 
a zürichi paritás szerinti fizetést io- 
gadja el. de már június hóban át ing 
térni a szénparitásos fizetésre.

A tarifaemelést illetőleg a bizottság 
lOh százalékos emelést javasol a köz­
gyűlésnek. \z ui tariía szerint a sza- 
kaszjegv 40. a vonatjegy 60 korona 
lesz.

Nagy vitát provokált az erdöhiva- 
tal ügye is. Az állam ugyanis átvette 
az erdők kezelését cs a városi erdő- 
hivatal feloszlatását kérte. A sáros 
viszont szeretné az erdőket ismét sa­
ját kezelésbe venni. Mivel azonban » 
városi erdőhivatal munkáig lényege­
sen csökkent, a bizottság javasolja, 
hogs- a tanács a hivatal feloszlatására 
tegyen előkészületet és a közgyűlés 
az erdnugv íclílh iz'Sgálásira küldőn 
ki egy bizottüágotki egy bizottságot!
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A Népszövetség tanácsa legutóbb 
behatóan foglalkozott a nemzetközi 
te át) y kereskedelem leküzdéseitek
ügyével. A háborús nyomor folytán 
a teánykereskedés főként a ke'et- 
európai államokban öltött nagy me­
re oe t. Mostan arról értesülünk, hogy 
Argentínában letartóztattak egv hír­

hedt leány kereskedőt, aki főleg Ro­
mániából, Rtistzinszkóból és Lengyel- 
országból szedte áldozatait és vzálli- 
totta a szerencsétlen páriákat dél - 
amerikai bordély házakba.

Az argentínai idegenvédelmi iroda, 
melynek központja Biten es Airesben 
székel, néhány hét előtt a következő 
levelét kapta:

„A Cuningstrcet 597. szánni házában 
tevő öröm tanyán egy olyan nő van. 
akit erőszakkal hurcoltak ide és kény- 
szeritettek a prostitúcióra Rémes 
módon kínozzák, fia önök segíteni 
akarnak és tudnak, úgy mentsék meg 
ezt a szerencsétlen nőt a mocsárból 
és az elpusztulástól.“

A bizottság elnöke az ügyet a tit­
kos rendőrségre bizta. A titkos rend­
őrség egyik dctektiv.ic azonnal elment 
a megnevezett házba. Csöngetésére 
maga a „háziasszony“ nyitott altot, 
maid néhány pillanatig az előszobá­
ban várni hagyta, míg kihívta a kí­
vánt leányt. A „háziasszony“ a de- 
tektivben egy finom, pénzes „vendé­
get“ sejtett. Néhány perc elteltével 
megjelent a leány és szomorúan te­
kintett a vendégre. A „háziasszony1' 
fenyegető pillantásokat vetett a le­
ányra. úgy hogy azonnal meg lehe­
tett állapítani, hogy ez a leány ebben 
a házban rettenetes terror alatt a!!.
A vendég és a leány nemsokára az­
után egy külön szabába vonultak 
vissza. Ott a vendég hirtelen megkér­
dezte a leánytól:

— Miért oly szomorú? Nem érzi tu­
fán jó! itten magát?

A leány nem felelt, félt, hogy a férfi 
a „háziasszony“ kérnie. Ezért a férfi 
tovább folytatta:

- Ne féljen, mondjon el mindent 
nyíltan, én nem elfensége, hanem ba­
rátja vagyok.

- Ki küldte önt? Talán Paula ba­
rátnőm? - hangzott erre a válasz.

igen — válaszolta a férfi és 
azonnal folytatta kérdezűsködéseit.
- Van férje? Hogy hívják?

Férjem hurcolt ide, kezdte el 
végre elbeszélését a leány. - Sze­
rednek I .főseinek hívják és Varsóban 
kötött velem házasságot. Az én ne­
vem Rachel Peldmann. Mintegy öt 
hónap előtt jöttem férjemmel Buenos 
Ayrésbe. Közvetlen az elutazás előtt 
ment végbe a házasságkötés. Mihelyt 
ídte megérkeztünk, azonnal egy öröm­
tanyára hurcolt. Onnan csakhamar 
egy másik örömtanyára cipeltek, ez 
a harmadik nyilvános ház, ahol 
prostitúcióra kényszerítenek. Eleinte 
arannyal és gyémántokkal csábítgat­
tak, automobilt és fényűző életmódot 
Ígértek. Mikor nem akartam engedel­
meskedni, borzasztóan megkinoztak, 
elzártak, senkivel sem 
összejönnöm. Férjemet, 
életmódra kényszeritett 
látom.

Alighogy a leány ezieket elmondot­
ta, a „háziasszony“ hevesen kopogni 
kezdett az ajtón. A férfi erre been­
gedte, igazolta magát, mint detektív 
cs a leánnyal együtt azonnal bekísér­
te a rendőrségre. Itt az asszonyt 
azonnal letartóztatták cs az elcsábí­
tott leánt segítségével megállapítot­
ták a „féri“ személyazonosságát. A 
rendőrség megállapította, hogy a 
féri“ egyike a leghirhedtehb "eány- 

krxskfdőltnek, akit üzelmei miatt 
. mái több ízben börtönté itélteb, Aj 4

volt szabad 
aki erre az 

csak ritkán

taktikája az, hogy tapasztalatlan lá­
nyokkal Románia, Ruszinszkó cs I cn 
gyclország kisebb városaiból, tágas­
ságot köt. „feleségeit“ Délamerikába 
szállítja és ott prostitúcióra kénysze­
ríti őket. A személyazonosság meg­

állapítása után a rendőrség a bestiális 
lelkületű férfit csakhamar letartóztat­
ta. úgy hogy most egyelőre a romá­
niai, rusziiislzkói és lengyelországi 
leányok kufárja ártalmatlanná van 
téve.

Az északi utódállamok 
gazdasági eg^öttmökfidése

Oroszország összeomlása Északke- 
leteurópában hasonló gazdasági álla­
potokat teremtett, mint az osztrák- 
magyar monarchia bukása Középeuró- 
pában. Az egyes északkeleti orosz 
utódállamok. Észtország, Lettország, 
Litvánia, Lengyelország és Finnor­
szág. amelyek azelőtt egységes gaz­
dasági területet alkottak, szert téve 
függetlenségükre, szigorú vámhatáro­
kat állítottak fel, szigorúan őrködtek 
nemcsak államuk, hanem gazdasági 
önállóságuk felett is 1 ermészivtesen ez 
a helyzet P.sz.akkeleteurópábaii — akár 
csak nálunk a Duna medencéiében — 
valóságos gazdasági anarchiát terem­
tett. Az északkeleti utódállamok 
azonban immár belátták, hogy a kö­
zös, ege séges gazdasági munka sok­
kal nagyobb haszonnal jár. minden 
egyes államra nézve, mint az elzár­
kózás! politika. Épen ezért - a gaz­
dasági együttműködés első lépéseként 

az említett északi utódállamok 
konferenciát tartottak llelsingforsban. 
A konferencián resztvettek az összes 
északi utódállamok gazdasági minisz­
terei. akik mindannyian egyhangúlag 
egyetértettek abban, hogy a jelenlegi 
gazdasági elzárkózás tarthatatlan, az 
utódállamoknak helyre kell állítaniuk 
a régi gazdasági egységet. A külön­
böző vitás problémák letárgyalása

A közönséghez!
A dcbrcczcni napilapok, mint eddig 

mindig, ezúttal is hosszabb időn ke­
resztül elmaradtak a budapesti lapok 
áremelései mögött, mert hűek akar­
tak maradni ahhoz az elhatározásuk­
hoz, hogy a legnagyobb anyagi áldo­
zatok árán is a legvégső terminusig 
megkímélik közönségüket az áreme­
léstől.

Ez a legutolsó határidő clkövetke­
zett. A papír árának fantasztikus 
mérvű állandó emelkedése és a mun­
kabéreknek csak a legutóbbi napok­
ban történt nagymérvű felemelése, az 
összes technikai anyagok és segéd­
eszközök egyidejű fokozott megdrágu­
lása abba a kényszerhelyzetbe jut­
tatta a dcbrcczcni lapvállalatokat, 
hogy a lapok árának mérsékelt és a 
tényleges viszonyokat meg sem köze­
liid emelése elöl többé nem térhet­
nek ki.

A dcbrcczcni napilapok ezért tiszte­
lettel bejelentik, hogy április hó 25-töl 
kezdődőié« valamennyi debreczenl 
napilap egyes példányainak ára

hétköznapokon 3U
vasárnap és ünnepnapokon 50
korona lesz, ®

Megbízható minőségű

gyapjúszövetet 
Feldheim Dezsőnél
vásároljon.
Piac-utca 67, szám,

“Telefon aüám 1105.

itán u konferencia 
rnzatot fogadta cl:

következő hatá-

Az utódállamok kereskedelmi 
képviseleteit a szomszédos államok­
ban ki kell építeni és ki kell ieilesz- 
iciii. Az egyes utódállamok között 
■ pt kiiis kereskedelmi szerződéseket 
kell létesíteni. Az. utódállamok külön­
böző valutáit az arain bázis aluliján 
lehetőleg stabilizálni kell. Azonkívül 
az egyes valutákat egymással kölcsö­
nöse: fix relációba kell hozni. \ kü­
lönböző utódállamok megkönnyítik az 
útlevél rendelkezéseket és a vízumok 
diiait leszállítják. Az utódállamok kö­
zös munkáját közös kereskedelmi ka­
maráknak kell megköniiyitemök. Az 
utódállamoknak egységesen kell el­
jár i a.z Oroszország felé irányuló 
csempészések dolgában is.

Ezen kétségkívül igen fontos vs a 
dunai utódállamoknak példát mutató 
határozatok elfogadása után a konfe­
rencia s/akhizutiságokal küldött ki az 
egyes határozatok végrehajtása ügyé­
ben. Ezek a szakbizottságok a lehe­
tőség szerint minél hamarább befeje­
zik munkájukat, mire az utódállamok 
gazdasági miniszterei újabb konferen­
ciát tartanak Varsóban és a szakbi­
zottságok javaslatai alapján perfek­
tuálják és végrehajtják az ismerte­
tett határozatokat.

Egyidejűleg kénytelenek a dchre 
ezetti lapvállalatok bejelenteni azt is, 
hogy az április 25-én életbelépő kis­
met vii áremelés csak igen rövid ideig 
mniadliat érvényben, mert a viszo­
nyok paranesolólag megkövetelik a 
lapok árának további emelését, amit 
a dcbrcczcni lapvállalatok cznttal a
legnagyobb jóakarat mellett 
a legrövidebb ideig lesznek 
elodázni.

Debreczen, 1923 április 24.
Dcbrcczcni Újság 

Dcbrcczcni Független 
Egyetértés 
Hajduföld 

Tiszántúli Hírlap 
kiadóhivatalai.

és csak 
képesek

Újság

LEGNAGYOBB

KALAP
VÁLASZTÉK, 
OLCSÓ ÄRÄIL

Pia c-utca Í0=
Bikával szemben.

1923, április 26,

Hitelben vásárláskor is kell adni 
forgalmi adóblokkot. Az érdekeitek 
körében eddig " bizony tálán tág volt, 
hogy kell-e adni forgalmi adóblokkot 
liitelbenvásárláskor. Erre a pénzügy- 
igazgatóságnál a következőket mon­
dották: A forgalmi adókötelezettek 
úgy készpénzbeli, mint hitelben tör­
ténő vásárláskor tartoznak forgalmi 
adóblokkot adni. Amikor azonban a bi­
téiben vásárol áru értékét az adós ki­
egyenlíti, akkor az eladónak már nem 
kell a fizetett összeg után forgalmi 
adót leróni, csupán ajánlatos, hogy 
hivatkozzék arra az adóblokkszámrtr, 
amelyet a hitéire történt vásárláskor 
kiállított.
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HÍREK
DKBKEQZEM

független újság
politikai napilap.

A szer ke»/lesért idHglouesyn írklöi
kömkk HicnA.ni>.

Kiadó:
H E G E í> ti S és S A N i> 0 ft 

irodalmi és nyomdai r.-t 
Előfizetési ár ; Egy hóra 400 kor. 
Ennél hosszabb időre előfizetést 

nem fogadunk el.
Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 24.

Telefon 10-20. 
Éjjel Piac utca 49.

Kiadóhivatal
Telefon 18 

Piac utca 49, 
Telefon 18.

Tovább is hűvös az idő. A mete­
orológiai intézet jelentése: Hazánkban 
az.esőzés még tovább tartott. Az eső 
mennyisége a Dunántúl Ul -2U milli­
méter között volt. Az Alföldén keve­
sebb mennyiségű. A hőmérséklet álta­
lánosan süllyedt. Időprognózis: Túl­
nyomóan száraz és egyelőre még hű­
vös idő várható, később lassú hőemei- 
kedéssel.

.Megérkezett a Déri-féle ásvány- 
gyiijtemény. Megírta már a Debre- 
ezi.ni Független Újság, hogy Déri 
Frigyes Debreczen városának adomá­
nyozta nagy értékű úsványgj ii.iteué- 
nyéU is. Az ásvány gyűjteményre az 
osztrák kormány megadta a kiviteli 
engedélyt és azt Déri Frigyes négy 
ládába csomagolva, útnak is indította 
Debrtíezeiibe. A gyűjtemény ma vég­
re szerencsésen megérkezett Debrc- 
czenbe és a vasút a szállítmány meg­
érkezéséről értesítettre dr. Csűrös Fe­
renc 'kulturlanácsnokot. Dr. Csűrös 
Ferenc Zoltai Lajos múzeumért hízta 
meg a gyűjtemény átvételével, aki 
azt a mai napon be is .szállíttatta a 
városi imiz.um helyiségébe. A gyűj­
teményt rövidesen kicsomagolják és 
rövidesen megtekintheti a közön­
ség is.

A kincstár számára való dohány­
termelés nagy jövedelmezősége. Ille­
tékes helyről nyert értesülésünk sze­
rint a kincstár számára való dohány- 
termelés az 1923. évre megállapított 
árak magas volta folytán most már 
elérte a békebeli jövedelmezőséget. A 
beváltandó idei dohány ára ugyanis 
lmza valutában állapíttatott meg és 
pedig akként, hogy a dohány ára a 
búza árához igazodik, ami azt jelend, 
hogy egy mázsa dohány ára a inai 
búzaárat véve alapul 50—75.4011 ko­
rona. Ha most már csak holdanként 
6 mázsa dohányt számítunk, egv hold 
dohányföld bevétette 300—450 önti ko­
ronát jelent. Ezenkívül a dohányter­
melők kát. holdanként 30,000 korona 
dohány előleget is kaphatnak és pedig 
kamatmentesen. Ezekre ^tekintetül a 
dohánytermeléssel újra érdemes fog­
lalkozni s jól teszik gazdáink. La azt 
minél szélesebb körben felkaroljak 
annál is inkább, mert a dohán , expmt 
legjobb valutajavitó eszközünk.

—A legszebb kalász. A 
minőségi és mennyiségi icliokozasa 
érdekében a tiszántúli mez.őgazdasagi 
kamara pályázat utján versenyt 
det a gabonanemiiekből legszebb 
ményt előállítók számára, a 
czeni mezőgazdasági kaiiiarakeruiti- 
ben. A pályázatra bármely őszi. vau 
tavaszi gabonaféléből, a tahin Kalo - 
böző helyeiről gyűjtött, 50 Hityvm 
kalászból áló tévesen kiveit növeli, 
bői kötött csokor küldendő 1a 
a növény egészének minden 
bírálat tárgyává legyen tehet i 
mara óvja a pályázókat, egyes 
IIck úgynevezett mesterséges ic.mú­
lásától; mert a pályázat nem a< w\i- 
ni liiuszágot szolgálja, hanem a
szántul mai gabonatermelésciicK e •
további teendőknek mcgallapi'.'-i'-n- ■ 
kalászokkal szemes minta is. t;1';1 “ 
talajminta is küldendő. A^paha 1 . 
rósztveimi kívánók c s/.amlu 
lius hó 15-ig (tizenötig) kell. hn>.v ; 
kamara hivatalához (Pebrcczen 
ii. 9„ I. v-m.) bejelentsék. A ■- 
pályázati feltételeket válasz,v 
boríték beküldése elcnélicn az, 
lődöknek diitalamil mcKkukii 
mara. A pályázatra beküldés 
ideje szeptember I. A bemutat' 
témher hó második felcbeu 
bírálat az ország legkiválóbb 
berek részvételével történik, 
előadások tartására B
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IJ k főtanácsa ma délül 
ÍS A főtanács loglalkc 
ÍJ helyzetével, a hite!

„os növekedésével es 
' i nára elhatározta. In: 

kamatlábát 8-ról I
iineli fel. .. ... .
_ Védjük a lasiiasokn

, jjten kevés fásításnak 
ijviil naffV károsítását 
ngmydiniiséRlwl. vagy 
■iisszakaratból elkovctet
vi által nemcsak az egy 

izdasági érdekeink is sí 
ódnak. A puszii tás meg 
érdekében fölhívjuk a tis: 
■izdasági. Kamara azon 
jaközönsés figyelmet, lm 
kiló rongálásokat_ mindéi 
Jentsék fel az illetékes re 
biróságuát. mert az 18! 
93 szakasza érteimében 
képez és szigorúan bűnt. 
jár 200 koronát nem ha 
községi elöljáróságnál, 21 
„áig teriedő kár esetén a 
gabiróságnál (városi háti 
koronán felül okozott ká 
dl£ az illetékes kin iái 

I a feljelentést megfeni

KALÄI
NYAKKEI
legolcsóbb, legnagyobb U
Werner Sám
Piac-utca 72.

- Kétmillió ember él
tőit ismeretes, a múlt 
lalános népszámlálás vol 
tóiban. A népszámlál; 
kidolgozásával most fo 
osztrák statisztikai hivi; 
iáKsi osztálya. Eddig es: 
tóki város adatai került 
ságra, a bécsi népszón 
nak átdolgozása még i 
előreláthatólag azonban 
hetében befejeződig, úgy 
digi dispozieiók szerint 
nyilvánosságra lehet ho 
népszámlálás eredménye 
reczeui Eiiggetlen Újság 
kevztőst'cc érdeklődön 
hivatalnál az. előreláthat 
idői. Kérdéseinkre köz 
hogy az utolsó 1920. 
számlálás alapján 1.841.in 
Becs városának. Az c 
esztendőben a szaporulat 
sem lehet több 160,000-r 
« idei népszámlálás leg 
Só lakost fog kimutatni.
- Kreskediik és inaro 

he. A debreczeni kert 
iparkamara érdekeltsége 
JőHa, hogy a Budapestié 
” napjain tartandó árut 
utazók részére a féláru 
villására jogosító igaza 
taiioz megérkezett. Ez a 
háromféle kedvezményt 
ÓS: féláru vasúti jegy \ j": a kiálltás területére i 
™ belépőjegyül szolgál 
Miybejelentésl is tarta 
y ipzolás ára. kezelés 
óla 1000 korona személy 
a kereskedők és iparoso 
!sei|U tartanak, szives 
«yén mielőbb tel 
napokon délelőtt fél 12 
f “kamara 3-as szán 
'mielőbbi jelentkezés . 
«. .mert csekély számi 
fefrireaett. atneim 
«"ék bizonyulna, a kai 
Jabmi álljon a szüksé

VÍví°rlJne,"nyiSéffrÖ1 8011.
^árterületre ez évben i 
K minőslttetett, a vá 

adott áruk di. 
S r:t cnKedélyezti 

a kamarán
jf*1 *U hI r O német
DEKA kerél 

motoi 
Sy&rl áron«retleii

felkért

reac-u
. kapható.

l!ek !iRek' kwókpárof 
" ' v|n»nyfelszerel6si 

aaffy raktára.
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12 százatok a tojtviutózet kamat-
Budapestről lelt nlik: A jegy- 

1,1 főtanácsa ma délután ülést tai- 
"l, A főtanács foglalkozott a pénz 
1,11 ’ úrivzetúvtl, a hiteligények foly- 
íos növekedésével és Pop ivies ja- 
' elhatározta. hogy a icgyin-

kamailíibát 8-ról 12 százalékra
'"ü.1'Védjük a fásításokat. Az amúgy 

ven kevés fásításnak évente rutld- 
!'. *1 ,iafív károsítását okozzák a 

! utnnycbniiséglwl. vagy szándékos 
•osszakaratbó! elkövetett rongálások. 
[1, által nemcsak az egyesek, de küz- 

izdasáKi érdekeink is súlyosan káro- 
idii'ik A pusztítás megakadályozása 

érdekében fölhívjuk a tiszántúli mező- 
„tzdasági Kamara azon érdekelt gaz- 
Tikőzönség figyelmét, hogy az elöfor- 
HUló rongálásokat minden esetben je- 
■r-ntsék fel az illetékes rendőri büntető 
bíróságnáf. mert az 1894. XII i.-c. 
«. szakasza érteimében ez kihágást 
képez és szigorúan büntetik is. Ha a 
ta! 200 koronát nem halad meg, a 
községi elöljáróságnál, 200—600 koro- 
_áig terjedő kár esetén a járási tőszol 
«abiróságnál (városi hatóságnál), UiO 
koronán felül okozott kár esetén pe- 
ái£ az illetékes kir. járásbíróságnál 

a feljelentést megtenni,__________

kalap, „
NYAKKENDŐ
Werner Sándor-níl 
Piac-utca 72. szám.

- Kétmillió ember él Becsben. Mi­
sém ismeretes, a múlt hónapban ál­
talános népszámlálás volt egész Ausz­
triában, A népszámlálás adatainak 
feldolgozásával most foglalkozik az, 
osztrák statisztikai hivatal népszám­
lálási osztálya. Jiddis csak néhány vi­
déki város adatai kerültek nyilvános­
ságra, a bécsi népszámlálás adatai­
nk feldolgozása még mindig folyik 
előreláthatólag azonban május első 
hetében befejeződig, úgy hogy az ed­
digi dispoziciók szerint május 7-én 
nyilvánosságra leltet hozni a bécsi 
népszámlálás eredményeit is. A „Delt- 
reczcni Független Újság" bécsi szer­
kesztősége érdeklődött a statisztikai 
hivatalnál az előrelátható eredmény 
idői. Kérdéseinkre közölték velünk, 
hogy az utolsó 1920. évi nép­
számlálás alapján 1,841,000 lakosa van 
Becs városának. Az elmúlt három 
esztendőben a szaporulat semmiesetre 
sem lehet több 160,000-né!, úgy hogy 
az idei népszámlálás legfeljebb 2 mil­
l'd lakost fog kimutatni,
- Kreskedök és iparosok ügyeimé­

be. A debreczeni kereskedelmi és 
iparkamara érdekeltsége tudomására 
hozza, hogy a Budapestien május 19
— napjain tartandó áruminta vásárra 
utazók részére a féláru vasúti jegy 
vallására jogosító igazolás a kama­
tához megérkezett. Ez az igazolvány 
háromféle kedvezményt nyújt és pe-

féláru vasúti jegy váltásra" jogo- 
“t a kiálltás területére külön dii ti él - 
™ belépőjegy ül szolgál és lakásra 
Wybejelentévt js tartalmaz, I: vá- 
a?rl !Sí°fás ára, kezelési és kiállítási 
, ? korona személyenként. Azok 
a kereskedők és iparosok, kik erre 
senyt tartanak, sziveskedjenek az 
Bzovanyért mielőbb feljönni l.étköz- 
apokon délelőtt fél 12 fél 2 óra lcö- 
u a kamara ,3-as számit szobáiéba 
mielőbbi jelentkezés azért kiválta 

,*T' !nert, csekély számit vásári iga 
"■‘ "Hd érkezett, amennyiben ez ke 
»Mk bizonyulna, a kamarának még 

Iíw/í 1 ®IU°u u szükségletnek meg- 
'° nte'iinyiségről gondoskodni. A 

«árterületre ez évben is szabad rak-
minősíttetett, a vásárra küldött 

ajliS? atlott áruk díjmentes visz- 
tilívA - ,a.sa engedélyeztetett, bővebb
— wda.s a kamaránál szerezhető.

jff'*Bhírű németorezági
0E|f |E kerékpár és
eredni 77 motorgummi 
» By&rl áron kizárólag

$i|ro és Rammer
Piaculo» 8.

Vlrr, kapható.
l!ek°TiSek' íerékpárok, alkatré- 
:: ’."“»»rkiszerelési anyagok 

M«y raktára.

iflieréhpárohat

- A tkbrev/tml nyomdászok nagy- 
s/dbasti kabaré déluláiit és .cselig 
.ulti fanetmilalsagot rendeznek niáius 

’7ln vasaruap délután 5 órai kez- 
dv te a Munkás-Otthon (Marzit-iür- 
duf dísztermében, A rendezőség mii,.
Felfe«mk0VC'! 'milthoz hasonló
kellltittcs szórakozásban részesítse i 
résztvevő közönséget, leklntettel 

1 ;■ , k' kabarén számozott he­
ti ek lesznek, ajánlatos a jegyeket 
előre megváhani a rendezőség tagiai- 
nal. A tánc kezdete esc 8 órakor.

— Hirdetmény. A városi tanács a 
ü-bieczem itt, kir. méntelep vezető­
sége megkeresése folytán közli a va­
ros urdukéit lakosságával, hogy az 
.Ham részévé történő tavaszi méu- 
csiko vásárlás az állami méntelep 
előtti tereit f. évi május hó 1 -én fog 
megtartatni. Ezen alkalommal azon 
eladasra szánt méncsikók is bemutat­
hatok. melyeknek bejelentése annak 
ideién climilasztatoti.
p~ Vízvezetéki és bádogosmunkát 
rulop. Csapó-utca .3. Telefon 917.
.. r~.J“körKyárlás- üvegcsiszolás, rég 
tükrök újjá öntése, üvegtárgyak di 
szitése S 1 p k o v i t s Béla üvegmü 
ipari vállalata Sziv-utca 15—14 Te 
lefon 356.

- Kerékpárok, varrógépek, kerék- 
paralakatrészek, gumik érkeztek Molt. 
nur I est véreknél. Egyháziét. TeMoe 
7—27.

adllBHM
MOSOK:

Csi 1ÜR 1 ÓK C) bérlet. Az ni rokon 
rJ'.fs I Ely; I I) bérlet Az ttj rokon. 
SZUMijA I délután: Aranymadár (Ti 

már Ha ieliépte); este; Watdbauer 
•Kerpeiy vonósnégyes (hangver 

suny).
V/c-akNAH délután; Pillangó lohad 

nagy : este; A sárgacsikó. (Népszin 
um rcpriz.)

Az u.i .okon. Az ui rokon. Csathó 
Kálmán vígjátékit nem tisztfaj ti mun­
ka Átveszi a bohózat szabadságát, 
hogy elhanyagolhassa a vígjáték 
nagyszerű kötelességet és ingát, hogy 
alakjainak belsejét kiforgatva lelkűk 
mélyéből hozza fel a humort, amely 
kritika a cselekmény boszorká­
ny os pörgetéséért. Átveszi a tragé­
diától az optimizmust s ezáltal lemond 
arról is, hogy a vígjáték prédikátori 
székéből fel rázza egy kicsit közönsé­
gét. holott a prédikációra bőven volna 
alkalom. \ iszom a cselekmény gyors 
futamával sem fojtja el a lélegzetet, 
hanem ehelyett hangulatot ad es mi­
liőt test. Ezek miatt a hangulatok mi­
att aztán nem jut hozzá a jellemzés­
hez úgy, hogy az. előadás után ködön 
át látunk minden alakot, a négy Valé­
riám nővért, a tiatal özvegyet, az 
européert, aki e tulajdonságát Orosz­
országban szerezte, az Esztárvakut s 
valahol hátul a jobbsarokban somíor- 
dálni László Uvula banyánkat, aki­
nek szerencséje akadt a passzív sze- 
repccskével, mivelhogy még ez a lég­
kör v o italoz o 11 át?f>. Hol van a vígjá­
ték tiszta levegője, az élet éles kon­
túrjai világosan Italáruit jeliemet, 
szabadon egész a fotográfiáig?

Aztán ez a Blanche, közeli rokona 
ama Violet-nek, a modern nő egy 
igen általános típusának, akinek ábrá­
zolására és magyarázására Bernhard 
Shaw pompás sikerei után nemcsak 
Csathó Kálmán tett kísérleteket. Am 
csak elfajzott rokona, minthogy Violet 
belső kategorikus/, imperatívusza he­
lyében Hitt licité t kissé gyanús illatú 
érzékiség és a praktikum iránt kelle­
metlenül erős érzék hajtja utján. Va­
lóban. egy ilyen alaknak a színpadra 
vitele is jogosult. Am ha elismerem a 
jogot, követelem a kritikát, a morál 
kielégítését, az erkölcsös prédikációt, 
ami nein puritanizmus, hanem ezúttal 
a tiszta stilus kívánalma, bélszínén 
mozgó vígjátékéban azért erkölcste­
len Csathó Kálmán, mert ez elmaradt. 
Es iökép ezért nem jó a darab is, A 
mélyrehalolástól irtózás miatt.

A darab egyébként hangulatában és 
eselckfliéityében egyezik Csatiul Kál­
mán regényeivel. Amint a regények 
liovellaszeriiek. holiózatforma a datab 
sok ügyes és sok fals hangulattal. I s 
télig sem olyan ló. mint Csat hó egy

regénye, ultol szintén j filanehe-tipiist 
rajzolta meg. de sokkal mélyebben, 

mar a novella lehetőségeihez képest, 
az Ibolyka. Egyebekben csodálkoz­
tunk. hogy nem volt lelt ház a pre­
mieren. mert a darab közönségsikerc- 
h.n alig mertünk kételkedni.

I'.rdódi Lili a címszerepben sok 
ügyes gesztust, sok sikerült akciót és 
j° stílust hozott. I empcraineiitiiuiu és 
művészi kvalitásai azt a Blaneliet 
hozták elénk, akit Csaló Kálmán raj- 
volt. Az egész Blache pasztellszerű 
maradt azonban, mint a többi alakok, 
akiket kisehh-nagyobb sikerrel hozol 
ki a drámai együttes. Halassynét és 
Csapó Máriát kell még külön megem­
lítenünk. A rendezés a pergő stílust 
nélkülözte.

Ferrari Albertina világhírű hegedű- 
művészim hangverseny e iránt, melyet 
április 29-én tart a Zenedében, óriási 
az érdeklődés. Jegyek már válthatók 
Hegedűs és Sándor r.-t. könyvkeres­
kedésében.

Mozgószlnhá/ak
Vígszínház.

\ igszinházbaii: Kolumbus Kristóf 
(Amerika felfedezése). 0 felvonásnál). 
Első hatalmas történelmi tiimremek, 
melyet a németek hazánkban készí­
tettek.

Apolló
Halál kerék, artista dráma ma utol­

jára az Apollóban.
Péntek este, dráma a zsidók életé­

ből. P felvonásban péntek, szombat, 
vasárnap az Apollóban.

wrUHK
Harc a koncért

Az MBOSz, keleti kerülete a múlt 
vasárnap délelőttre tisztújító közgyű­
lést hívott össze, azonban a tagegye­
silletek csak mérsékelt számban kcp- 
viselietteélv magukat s Így a közgyű­
lés április 29-én. lesz megtartva, te­
kintet nelkiij a megjelentek szántára. 
A közgyűlési meghívót Bacsó 1 ’ál ke­
rületi ehlök bocsájtóttá ki, a központ 
egyenes lelltivasura Debrecenbe, ho­
lott a kerület székhelye jelenleg Nyír­
egyháza.

Mialatt Debrecenben ez történt, dr 
Szilagyi Jenő, a kerület ügyvezető 
alclnoke és Néniethy Sándor előadó 
cileimiegluvót küldtek s/.et a utgegye- 
sületekltez. amelyben nyomatékosan 
kiemelik, hogy az MBOSz keleti ke­
rülete április 29-én délelőtt tel 11 óra­
kor a kerület székhelyen. Nyíregyhá­
zán Szabolcsvármegye kistanácsterme 
ben tartja tisztújító közgyűlését,

A birkózó kerületen belül tehát áll 
a harc. amely áldatlanul tombol egy 
éve s amely eddig áldozatul szedte a 
kerület tavaly oly virágzó birkózó 
sportját. V széthúzok, a nyíregyházi 
pártütők még most sem látták be, 
hogy az elmúlt próba év alatt nem 
építettek, hanem inkább romboltak. 
Naiv próbálkozásuk súlyos kudarccal 
fog végződni, mert a dolgozni akaró 
debreceni és szolnoki egyesületek fi­
gyelemre sem méltatták az ellemneg- 
Itivói és olvasatiam)! papírkosárba 
dobták. A nyíregyháziak harca a kon­
céit mindéit komoly sportember előtt 
visszatetsző és sportszerűtlen.

A bajnoki program. A vasárnap fut­
ball sportjáról cl leltet mondani, Itugv 
a bajnokság döntője lesz. A Diószeg'- 
uton a íavoritok a DVSC. és ÜEAC. 
csapnak össze egymással és a győz­
tes közülük minden bizonnyal bajnok 
lesz. A tómérkőzés előtt a DIE. a 
DMTK. csapatával iug a pontokért 
küzdeni. E mérkőzés a helyezésre 
tűzve hir fontossággal. Nyíregy­
házán nem kisebb ellenfelek csapnak 
össze, mint a DKASE. és a NY IVE. 
A második és harmadik helyezés függ 
e találkozástól.

/'réningek, szakosztályi illések, A 
DTE első és második csapata csütör­
tök délutáni a nagyerdei pályán két- 
kapns tréninget tart. Ugyancsak 
nagy tréninget tart a DKASE. is az 
Ügető-téren, ahol a tréninget végig 
fogja nézni VVeipréh Dezső kerületi 
kapitány is. Csütörtök este fél 9 
órakoi a DTE futballszakosztálya a

SZÉCHENYI UTCA 18.
szám alá helyezte át kelmefestő-, vegy­
tisztító- és gőzmosőgyárának felvételét

HRABÉOZY ZOLTÁN.

(lambrimis külöulerméliee tar! filáei, a 
DKA.sr pedig i Pannóniában S óra­
kor,

4 l)Tli atlétikai szakosztálya pén­
teken este 8 órakor Nuszbaum Jenő 
elnök lakásán tSzéclienyi-utca 26. sz.) 
ülést tart. melyre a tagokat és az 
érdeklődőket ezúton hívja meg a/ 
előadó.

HQj;lilUÜASAfi
Tőzsdei magánforgalom

Zürichi zárlat: Budapest 0.10 és iél 
Budapest, ápiili 25.

A részvénypiacon a bankok es bizo­
mányosok egymás közti forgalmúban 
bizakodó hangulat irányította a mai 
üzletet. Később ez a barátságos han­
gulat az irányzat megszilárdulását 
vonta maga utált és élünk torguiom 
mellett a papitok árfolyamában kis ja­
vulás mutatkozott. A koszlpcuz elő­
ször 3 százalék volt, átmenetileg 5.5- 
5 es háromnegyed százalékig emelke­
dett. Ez az emelkedés tisztán a mai 
kasszanap eredménye Két órai árfo­
lyamok: Salgó 158 160000, Rima 27— 
4/500, Allamv astit 108- 112UOO, Úsz­
nak Hitel 14 14n00, Alt. Koszén 37u

,1/4000, Urikányi 245 -255000, Da­
niéit 22000, Cukor 500 515000, Geor­
gia 170- I72IK)U, Uanz-villanyos 290— 
50001,0, Atlantika 25- 260(H).

Zürichi zárlat
Zürich, április 25. (Zárlat.) Berlin 

Iso. holland 214 és háromnegyed, 
iNevv.vork 54s us fél, Eondon 2551. Da­
ris 5/50, Minimi 2717 es léi, Brüsszel 
522.1. Drága lö.iti, HtiUapesI 10 és fél. 
Isvglrad i6(J Varsó IIi> és tél, Bées 
<7 és egynegyed. Szófia 400,

1 érméin tőzsde
A mai Centién,vtözsdén az átak 

nagyjából változatlanok maradtak, a 
forgalom csendesebb volt, csak egye­
dül a búzában mutatkozott •lémé élénk­
ség a budapesti malmok vasát fásai 
következtében. 78 kilós álltért 275—80 
koronás árat fizettek, egy tété 76 ki­
lós, Sinmmorny.t vidékéről 272 es tél 
korona. A lisztiizkt továbbra is elénk, 
o. gr ízes 420 koronát ért el. Rozsban 
budapesti közraktár 170 koronáért ke­
lőitek, árpa közepes minőségű Bihar 
vidékéről 150 koronát ért el, zabban 
csendes üzlet mellett 2 ,3 vagon cse­
rélt gazdát 148 és fél, 150 koronás 
áron, szokvány minőség, leadó és ren­
delő állomás szerint, tengeri promt 
ISO május 20-ra 175. Korpa változatlan 
túlkínálat folytán az árak mérsékeltek. 

Hivatalos árak; Zab 15750—16000,
korpa 8100 -200. 
ttok.

egyebek v,áltozatia-

A ilevlzaközpuet
hivatalos Arlolvamai

Valuták:
Vétel Eladás

Napoleon 18400. _...
Hollandi forint 1954. 2014.
Angol font 2.32.35. 2 3835.—
Márka 0.16.5 0.18 5
Lira 252.— 202. -
Francia frank ,344.5 354.5
Szokni 149. 155.
Svájci frank 920. 950.
Lei 25. 27 -
Osztrák körmi 0.0705 0.0735
Dollár .5010. hl 60.
Lengyel márka 0.001030 0.001150
Dinár 51. 53.—

Devizák:
Amsterdam 1954. 2014.
London 23210. 23810.
Berlin 0.10 0.18
Milánó 247.- 257.-
Paris 324. - 334.
Prága 149. 155 —
Zürich 910.— 940 —
Becs 0.0700 0.0730
Newyork 4990. 5140 —
Varsó 0.0010,30 0.001150
Bukarest 25 27.—
Belgrad 51.— 53.—

Arany és ezüstpénzek
beváltó helye

Rosenfeld Endre
banküzlete. 

Pelófl-lér 13. Telefon 2»«.
Tőzsdei megbízások 
előnyösen c^zközöltetj*'"

‘ 'DJÖDÍ
k.
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Klein Bélaein
ócskavas- és uvcrstcnnénykcrcakedó

Klsálloinás mellen.
Telefon 6-28.

Fizet
Kovácsol! vasért kilónkéul h 
Kálvhaönlvénvért „ 
(icpönlvénvérl 
Csontért ,

7
Nagyobb léteit elszállít.
Hulladékért használhatót ad.

Első Debreceni 
Téglagyár
(Morvát h-főlc)

a tégla elárositésöt 
megkezdte s ugv 
tégla, mint fedélcse­
rép, járda, kemence 
és csatornázási 
: téglák kaphatók : 
Deák Peren c-utca 
3. szám alatt.

Heszek
ípgniagattalib árban

aranyat, ezüstöt,
hrllllAnst C* kv<>«ik>

Ira» HlBrsjfffi,!*'
M BH68B

| Kun József äSSTj.

ne A. K ,
nsprslorgdmog tök mag. 
kendermag, kölest és t oum 
mii den mennyiségben veszek
Goldstein Sándor,
Arany János utca 2. szám.
rg’f» I flT ■■ Md*

Molykár elleni
megóvást vallói
mum s^üos,

Piaü'uica 30. szám.

I ii

üiklós-utca 2. «*.
(Apolló mozgóval :-z.mheu).

Kapható jutányos áron niln- 
dennemii liszt őrlemény, 
búza dara, korpa, bab, bur­
gonya 2.1, hagyma II, dió 
és egyéb élelmiszer.

Telefon sz. 13 93.

Raglan/ÄMK
I — leg: !e I bbrn brsz-n ezhi to . -

Budapesti áru­
ház, Csapó-u. 17

Saját késsitroényö

üzleti és fonalul
séó itatMhiuk
legnagyobb választékban

HegedOs és Sándor
rt. papirkeresked ésében kaphatók.

I

iÄTERPENTINOLAJÄK vizliszla,— 
legmérsé- 
keltebb, —

kedvező árak mellett szállít azonnal: HANS KATZLKH ve*vi 
gyártmány nagykereskedő, Wien, X., Schrankenberggasse 27.

Ügyes szakmabeli képviselő felvétetik.
ptmwwgs&smmmvmimi

I

i

A tavaszi keztyük
elkészüllek SCHÖN SÁNDOU-nál I
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14., CSAPÓ-UTCA SAROK. I

Itl szállításokat esz­
közli úgy hely­
ben, mint vidékre

TÄNKÖCZV TESTVÉREK autófuvarozási vállalata.
Iroda: Hunyadi-utca 17-19. Telefon 978,

Lukács Vilmos ésTcstvére
Iroda : Hatvan-utea 7, szám.

Gyártelepe Károly Ferenoz József-ut 3 b.
építkezési onytifiok nagy raktára.
Portland cement, vokoloti kőpor, kút- 
gvürfik, cement lopok, műkő- és beton 
; : sírkövek nagy raktára. : :

Elvállal • riin<lennemií burkolati m u n-
kákát és slrkeritések készítését.

PIPERE SZAPPANOK - OROSZ KÖLNIVIZEK
Parfümök•Fogpaszták • Fogkefék ■ Arckrémek

mindenféle piperesikkeket legolcsóbban szerezhet be a

KORZÓ DROGUERllBAN, Piac-u. 42. Telefon n an.

RDETESEIÍ
Apró hirdetések dija hétköznap 10 szóig SOkorona, raiadea további uk 
8 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 100 korona, minden további

V..liotíiPhríi C7f>f!ptt ti'/«vnk Uétsy.prpxpn W7ámiiui..i10 korona. - Vastag" belükből szedett szavak kétszeresen számiltataj

V É T EL
Jubgomolyát 

és tehéntúrót a legma- 
ga.abl) napi érőn — évi 
kötésre is — sásáról 
E ső debreczeni túró- 

üzem, Darabos-utca 20. 
Telefon 60S.

Ä.ranyat
ezüstöt, 
brllllánsl, 
hamlsfogakaf 
magas árban 

veszek Schiffmonn 
ékszerész PÍQC (57. 
Frobner-épölet

Minium
valódi, olcsón Kapható
Yimán-utos II, 
Telefon 10-92,

Olcsó
krumpli nagyban állan­
dóan kapható. Weisz 

Mendel, Hatvan-utca 36.
Céo tábla

eladó. TinaHr-ntca 11. 
Telefon 10-92., Tóth.

Városi bunda 
nuiriabéJtéssel eladó. 
Megtekinthető Nagy 

I József szűcsnél, Szent 
i Auna-utca.

Használt

Üveget
UHmogasabb érbin

vásárol

Fábián
palftck-kvroikedö.

Hatvan-utca 5.
Hívásra házhoz megy,

Lapkihordó 
asszony

felvétetik lapunk 
kiadó hivatalában 
Piac-utca 40.

Ezüst-
koronásokat
megás áron
veszek. 
Timár-alM 11, Téft.

mm i—tt> TW—HBBH

ELADAS

Kátrány
fedölemez

raikeraskedétébeu,
I KOSSUTH-szobor

mellett.

Zongora
rövid modern, olaeón 
eladó. Cím a kiadóhiva­
talban.

lerakataiban:
Fehér kenyér 366 —
Közép ,, *10—
Marna ,, UflO'—
MeoKantlkfl li „ 232-
Zaemlve, kitti 23’—
2sBBl!e:8iorzsa 520 — 

Sler sütés 24*—

W——M——B

Száraztüzíía
aprított és hasáb házhoz 
szállítva legolcsóbban 

Unió fatelepen, Ispotály- 
telep i. Telefon 7—79.'

Eladó
családi házi

Tócóskert, Faiskola-utca 
7. szám alatt, veteményes 
kerttel és gyümölcsfák 
kai, kúttá!, istállóval, 
fáskamrával, sertésóllal, 
külön baromfiudvarral. 
Értekezni a helyszínen 
óz 7. Polgári Gáborné 
tulajdonossal.

Ebédlők,
hálók,bútorok leaolosáb- 
ban heszeroahetak Piac­
utca *3.. az udvarban.

Bőr,
gobelin ganiiittrák, plás 
díványok, matracok, 
hencserck, berzsely 

fotelek kaphatók Szántó 
kárpitosnál, Zugó-utca. 

‘ TeTelefon.

Kézikocsi
elsdó. Tímár utca 

Telefon 10-92.
11.

Boncsérek, 
plüs díványok, matra­
cok készen kaphatók 

Debreczenszky kárpitos­
nál, Halkör. 8.

Kápolnftsi
templomban egy férfi - és 
női ülés a legjobb lieh en 
eladó. Cira a kiadóhiva­
talban,

GstrWkft,
inircellántllzhelyek

Tim ár-utca II.
Telefoni 10-92.
kaphatók.

VE GYES
Felhívás:

Magyar, német és hl- 
bar Hasi, misnájlsz eltil­
tást, levelezési, könyv- 
vezetést vállal ny. állami 

tanító. Meghívások 
Técsöi 1. sz. post«, fiók- 
bérlő tűmre kildesdik.

Pálinkafőző üstök,
mosó- és cserüstak ké­

szen, legolcsóbban 
Mándokl rézművesnél 
Arany János-utca 13. sz 
ócska vörösrezet nipt 
áron vesz. ,

Olcsón
eladó fiuruha, férfi- és 
női cipő. Iparkamara 

2., II.

8] kW lM!
Van szerencsém érte 

slteni a m. t. közönségei, 
hogyBahae-ulM II a.
Mtos mflhttf
rendeztem be, hol áll«"' 
dóan raktáron tart«« 
díványokat, fotel««; 
hencsereket stb. *í 
egyszerűbbtől a legnu
mahb kivitelig- ,Megrendelésre bántó
féle e szakmába. W
munkát — J«''!1 w, 
is - szolid árban, W
jobb kivitelben és oiW
ernyőket is szakszeri"

késeitepréo. Ben
H.Ä

flbEOREäm
lépteti

1 hladähluatBlbsn
KERKSL.KT

Aranyat,
atüslót, brlUUn.at, *4- 
logcédnlát vés* legma­
gasabb unni áron Steiner 
Mihály, Hatvan-utca 2. 
szám, I. emelőt.

Bolllszolga 
megbízható fiatal, ki már 
más üzletben alkalmazva 
volt, felvételik Rózsa 

áruházban.

Elsőrendű
berlini sápjuk«
Mindennemű emWP

kák, gépelt kaUpo^ 
szebb kivitelben k« 
nek. Finom sapM“ 
szén is kaphatók^,.
chenyi-utca 16 , - 
épület.

Menetelt*
szakszerűen,

meglep”
olcsón

vállal
ja vitá sok»

*u

Nyomaton Hegedűs és Sándor irodalmi' és nyemdaritíeyíoyl&Maaéfl kőnyvnyottdájífcan, Piac-utca 49, »«*“

pebreczen, XXI. i

*éo* Kálmán

Nemcsak a felizgató! 
zf'nséií számára, liánéi 
rendőri szempontból 
szenzációs volt az a 1 
tegnap délután a két \
..fene ellen. Riifz Kál 
Óvnia ellen megkezdőd 
uilluziitl a hí! vzol. A 
örök. csendőrök és de 
ríja kora délelőltől a 
Ide ni és ni fielvzetie 
li nvmimzást vezető Tó 
ürkaíi'lánv elé Most .' 
iák, ? óra ínnlva már 
I-,bukkan fel a két ni 
/:hi’s. a paci i'rclö. ma 

hajsza ui állomásai, 
nappal mez retnénvket 
ban közeledett azo'nba 
a'-ndl kevesebb leit a 
hogy i ieevencek rém 
nek. figv várakozástelj, 
mn reggel az,iitán egv 
letlen és eav ember t 
leazságszokuiltatás k 
Ráczot és Bagdit.

Ä kél be 
borolválli

Ma reggel 7 óráké 
ros még álmát altlSí 
már belekezd lázas 
\ Nyilas-telep Malvi 
7 árakor kinyitott 0 
Mv és első vendége 
Kossuth-iitcl asztal 
Niwv Lajos 10 ql- ic 
'álkozott és midőn 
'kotta a borbély, ké 
Zött alak lépett a 
Vgv I.ajos itjsdgolvi 

a tükörben pillailtv;
Han

' katonák 
üzlet rollóiát 
sósét azonba 
fát perc ala 
hely lakásába 
'est leadva a 
ios felé. a k( 
'arra futottal 
"egkezdődotl 
dtéseii, 'bereu 
keresztül. A 
riadtak meg 
z.ad katonasái 
“f ezek eile
netetlent. Tg-
?*J;éev pala 
"Idözőiiikre 

szerencsés
'"'■sv a szert 
"wi ismétlőd

kgv üldöző
'al utolérte
atrvával Unó 
szilánkokra t
'",n futott to 
mellette. Húr 

a két 1- 
'Hászik egy d
jwdclmcsen, illicit
w Káli 
l0|iat még

a ,'árobar 
lnar kőim 

1 betör 
Étit kan
"almám I 
'«lek l]g
''lésektől
ic‘k .Tin


